

追寻失落已久的乡音雅曲

——宁波国家级“非遗”四明南词的传承之路

本报记者 周燕波 海曙记者站 朱尹莹

5月14日上午，3位年轻人走进海曙区文化馆一间音乐教室，来参加四明南词培训班学员招考面试。面试的老师是四明南词的省级非遗传承人陈祥源和陈雪芸。虽然报名人数太少有点遗憾，不过他们为现在社会上开始有年轻人喜欢四明南词感到欣慰。

目前，陈祥源与妻子陈雪芸，精心培育着一批以学生为主的年轻传承人，期望四明南词这朵曲艺奇葩重新绽放，散发清幽之香……



具有独特地域特色的四明南词，又称“宁波文书”，是一种集说、噱、弹、唱、演于一体的说唱艺术，起源于明末清初，至今已有300多年历史。在宁波的地方曲艺界中，一直流传着这样一种形象的说法：“南词唱华堂，评话进茶坊，走书下农庄。”简练、准确地道出了四明南词、宁波评话、宁波走书这三类典型地方曲艺的不同特色。四明南词辞藻华丽典雅、曲调繁复优美，特别是罕见的支声复调悦耳动人。浙江省曲艺家协会原主席马来法对四明南词评价很高，把它尊为“浙江曲艺中的贵族”，“就像戏曲中的昆曲”。旧时艺人多在寿诞、喜庆的堂会上演唱，新中国成立后，

2003年，国家启动抢救与保护民间文化遗产工程。不能让曾经风华绝代的四明南词成为绝唱！为抢救和保护已属濒危曲种的四明南词，陈祥源组织曲艺班同事励成龙、钱元明、陈雪芸等人搜集四明南词的珍贵资料。从2002年至今，他们编撰、出版了《宁波传统曲艺作品精选·四明南词卷》《浙江省非物质文化遗产代表丛书·四明南词》等一批书籍，整理、汇集了一批曲谱油印本、手抄本和经典唱段音带、唱片等，整理了《珍珠塔》《双珠凤》《玉蜻蜓》《何文秀》《雨雪亭》等一批四明南词经典书目。陈祥源妻子陈雪芸在这个过程中做了许多辅助工作。例如，在整理《何文秀》书目时，发现其中遗缺了几回书，陈雪芸

三位弟子虽然十分热爱四明南词，然而终因年龄过大、工作太忙、学业太重等多重因素的影响，学习时断时续，演艺水平进一步提升遇到瓶颈。陈祥源、陈雪芸想到再扩招一批年轻的弟子。就这样，2013年，郑诗谣、陈禹含、吴怡彤、何琪邑4名小学生成了四明南词传承新苗子。这4名小学生的家长希望孩子从小受到中国传统文化的熏陶，因此他们非常支持孩子学习四明南词。

每逢周六上午，在家长的陪同下，小姑娘们风雨无阻地来到海曙区文化馆，参加四明南词培训班，向陈雪芸学习演唱及琵琶弹奏。陈雪芸针对小学生的年龄

四明南词 几度兴衰

它开始走向大众，常在剧院、书场、大会堂等公共文化场所演出。

陈祥源解释说，四明南词原本脱胎于明末清初文人雅士之间的丝竹社、诗词歌赋社，后来逐渐演变为一种职业性的表演艺术，所以它比其他孕育于乡间田头的曲艺显得含蓄、文雅。

四明南词在清道光年间到民国时期十分繁荣，后因抗日战争爆发，四明南词消匿隐退。解放后，四明南词又开始复苏繁荣。1959年，宁波成立了戏曲学校(曲艺班)，这个班招收培养了两批四明南词的

学生，当时才13岁的陈祥源就是第一批考入曲艺班的学生。他拜著名南词艺人柴彬章、俞长寿为师，学习演唱，兼学扬琴、琵琶。1964年毕业后，陈祥源进入宁波市曲艺团，主要从事扬琴伴奏。

然而，在十年“文革”浩劫中，四明南词跟其他曲艺一样遭遇了毁灭性的破坏，珍贵的资料、曲目剧本被烧毁了，市曲艺团也解散了，大多数南词艺人被迫改行。1979年，宁波重建曲艺团，四明南词再度迎来生机。1980年前后，励成龙、陈雪芸、陈祥

源三人组合常常奔走各地演出，“四明南词当时还是很受观众欢迎的，我们不但在宁波城乡演出，还到舟山、台州、黄岩等地演出，经常演出的书目有《何文秀》《血藻图》《武必松》等，几乎场场爆满，一票难求。”陈雪芸回忆当时四明南词的盛景，眼神里仍充满眷恋。

然而，好景不长，随着电视节目和流行音乐的兴起，四明南词的观众不断流失。1982年，市曲艺团解散，许多艺人各奔东西。在以后的20多年岁月中，四明南词似乎再也没有机会正式在舞台上呈现了，这朵曲艺之花逐渐枯萎，宁波百姓曾经熟悉的一段段悠扬清雅的乡音唱腔，就这样随着岁月的流逝越飘越远，渐渐淡出人们的记忆……

保护传承

硬是凭着超人的记忆力，一字一句地把这几回书记录下来，使该书得以完整保存。2006年，陈祥源、励成龙、陈雪芸、钱元明、陈祖蕾、丁德伟6位老艺人自发组建了一个四明南词的演出组，一有机会就去各类文艺活动中展演四明南词。在他们的努力下，人们又听到久违了的四明南词。2008年，四明南词人选第二批国家级非物质文化遗产名录。四明南词的保护与传承更是得到了政府、社会各界的支持与关注。

然而，由于四明南词艺人流失太多，演艺荒废太久，整个宁波能

刻不容缓

娴熟演绎四明南词的老艺人仅剩下陈祥源、陈雪芸、励成龙、钱元明、丁德伟这几个人。随着时间的流逝，这几个“硕果仅存”的老艺人也陆续迈入古稀之年。“等我们这批人行动不便之后，那四明南词恐怕真的要断代消亡了。”陈祥源每每想到这个问题，总是显得忧心如焚，“以前励成龙还能与陈雪芸搭档演唱，可最近几年他因身体不佳基本上无缘舞台表演了。我和陈雪芸、钱元明商量后决定挑起培养南词传人的重任，不让这门高雅艺术失传。”

陈祥源说，四明南词有着近百种曲调，词文典雅精深，且表演者

既要会唱，还要掌握三弦、琵琶等民族乐器的弹奏，与其他曲艺相比，它对传承者的文化、音乐素养要求更高，就算有些人喜欢四明南词，但如此高的入门门槛也让他们心存顾虑，甚至打消学艺的念头。因此，四明南词的传承难度可想而知。

2011年，作为四明南词的保护单位与传承基地，海曙区文化馆面向市民开办了四明南词的非遗讲座课堂，普及、弘扬四明南词的历史文化。这个课堂吸引了一批对四明南词感兴趣的市民。也就在那一年，陈祥源、陈雪芸招到了三名有决心传习四明南词的弟子：退休职工唐雅琴、青年个体户黄敏及小学生邵品渝。不到两年时间，她们在陈雪芸的带领下，在民乐剧场登台演出，上电视台表演……人们依稀看到了四明南词的传承希望。

稚嫩童音 唱响雅曲

特点，精心设计唱腔、曲谱，力求用科学的方法让她们更快地掌握四明南词的学习要领。2014年，这群初出茅庐的小姑娘在全省“最具地域特色曲艺大赛”中获得了优秀展演奖。在陈雪芸、陈祥源的悉心调教下，如今她们已学会了5首四明南词的开篇。去年10月，在全市少儿曲艺比赛中，她们边弹边唱表演开篇《蝴蝶姑娘做亲》，成功摘取金奖。

陈祥源介绍，这几名小姑娘学习蛮努力的，比如，来自华泰小学

的陈禹含是湖北人，克服了方言障碍，进步很大。怡江小学的郑诗谣勤学苦练，仅学了半年就能登台演唱。接下来，她们打算趁暑假对这批孩子进行强化训练，让她们去冲刺今年的全国少儿曲艺大赛。

“海定波宁是故乡，墨韵香溢四百载，文脉流芳传佳话……”近日，海曙区文化馆的一个排练厅里，7名稚气未脱的小姑娘怀抱琵琶正襟危坐，在陈雪芸、陈祥源的指导下，开始学习演唱四明南词开

篇《天一阁》。今年4月，海曙区文化馆向社会公开招收四明南词培训班学员，于是，这7名学过声乐、琵琶的小姑娘加入到培训班。“这些孩子中，我们发现了好几个很有表演天赋和发展潜力的好苗子，只要她们能坚持学下去，我想再过两三年，她们就有望登台表演，甚至可以去冲刺比赛。”陈祥源说到这里，露出了欣慰的笑容。

虽然有了这些正在茁壮成长的新苗，陈祥源却对四明南词的传承仍不敢抱以太乐观的态度。他告诉记者，他今年70岁了，陈雪芸也67岁了，他们的身体、精力一年比一年差，因此尽快培养出一批四明南词好苗子显得尤为迫切。

传承之路 路在脚下

有王真真、朱乐美、胡汉静等人，她们有的是机关工作人员，有的是自由职业者，还有的是陪同孩子学习的家长。在这批成年学员中，像王真真、朱乐美之前学过声乐、甬剧，不但形象、嗓音条件

好，而且领悟力强，所以进步神速。“加上她们学习很用心，如王真真经常利用午休时间听四明南词的录音，学了几个月，就掌握了好几首开篇演唱，很不容易。”说起“得意弟子”，陈雪芸和陈祥源赞不绝口。

虽然比起以前，传承前景好了不少，但陈雪芸还是不“满足”。她说，至今能上台演出的也就五六个人，需要再培养出10来个新人，才可以组建一个相对固定、扎实的演出团队。“但愿这次招到的孩子和年轻人中能出几个好苗子，也希望有更多喜欢曲艺的年轻人加入到四明南词的传承队伍里来。”她的言语中透出殷切的期待。

当陈祥源听说今年宁波外事（文艺）学校要招甬剧专业班学生时，他露出羡慕的神色：“随着年龄的增长，我们可能也就剩下10年左右的时间挑这个传承担子了，如果外事学校也能开设四明南词专业班就好了，依我看，这是培养接班人最快捷、高效的途径了。”他还希望政府部门今后加大扶持力度，最好有规划性对四明南词进行保护。比如，在日常的传承教学中多提供一些传播、弘扬四明南词文化的平台，多提供展演的机会和舞台，并在经费、人员保障方面给予倾斜支持等。

“四明南词的传承非一朝一夕之事，传承之路还很漫长、艰难。但不管怎么说，在各方的努力下，现在总算有了转机，这也是我们的信心所在。”陈祥源希望有生之年能看到四明南词薪火相传，再现勃勃生机。

眼前的他，有着与年龄不相称的年轻。莫非，正应了那句“踏遍青山人未老，风景这边独好”的词意。

为了绘画艺术，他踏遍青山，在崇山峻岭、渔村海岛、旷野田畴留下了踏实的足迹。

他笔下的南国书城、港湾胜景、四明山水，就是浙东大地上一曲曲无声的恋歌。

水远山长看不足

——记山水画家陈承豹

赵淑萍

1945年出生的他，毕业于浙江美术学院（现中国美院）国画系，曾师从吴茀之、卢坤峰教授学花鸟画，师从陆维钊教授学书法、人物画则受李震坚、方增先、宋忠元、顾生岳、吴山明诸教授指点。1980年后主攻山水画，授业恩师为童中焘、孔仲起教授。

他的山水画，传统意境和生活情趣交融，古典意蕴中透露出现代气息，“严谨而松动，丰满而虚灵”，布局的缜密得当和笔墨的概括大气显现出胸中丘壑。表现手法多变，大写意、兼工带写、工笔画等，摇曳多姿，收放自如。

他，陈承豹，号竹溪子、砚香室主，为中国美术家协会会员，宁波市美术家协会原副主席，宁波画院副院长，浙江当代中国画研究院特聘画师，浙江省书法研究会常务理事。其山水画作品有7次入选全国大展，其中3次获奖。

陈承豹的故乡，是浙江宁波。母亲年轻时擅长传统民间绘画，灶神、门神、钟馗、仕女、动物、花卉、风景……随意落笔就栩栩如生，逢年过节，邻居们经常请她去画门神。陈承豹族中的亲戚，也多有通文墨的，尤其是他的堂叔陈绍祖，能书善画，名闻乡里。耳濡目染，陈承豹从小就爱上了绘画，经常在纸上涂鸦。

20世纪60年代初，他执着地迷恋上传统绘画——花鸟画。他开始临摹《芥子园画传》。当时，他在宁海城南小学任教，宁海中学有一位老师柴时道，年近五旬，花鸟画在浙东乃至浙江省内外有一定的影响。1967年夏天，宁海县教育系统举行“教育革命成果展览”，让柴时道主要负责，筹备展览的办公地点恰好设在城南小学，陈承豹得以做柴老师的助手。在将近一个月的筹展过程中，他不仅向柴老师请教有关展览的版面设计、插图创意、美术字书写等，还不时请教花鸟画技法。柴老师悉心指点，谆谆教诲：“学习中国画的人，必须重视书法的练习，因为书法的用笔与国画的用笔相通，而且中国画必定要用书法题跋。书法是一门历史悠久的规范艺术，自律性很强，所以要规范临帖，必要时还可以查阅书法字典。”这些话，令陈承豹一辈子受益。后来，他在绘画创作的同时，锲而不舍，一直坚持研习书法。现在，他的行草书法，受到不少人的青睐。当年，柴时道还说了一句中肯的话：“你如选定学习传统绘画为终生事业，以后就要争取到浙江美院去进修，最好是系统地学习几年。”想不到柴先生的这一提议，后来竟成为他“二进浙江美院”的动力。

浙江美院是中国美院的前身，位于西子湖畔，人文荟萃，大家辈出。陈承豹印象最深的是有一次随老师们去莫干山写生，莫干山上，幽篁遍地，凉风习习。他亲眼看到李震坚为一位女青年写生，驾轻就熟，尤其是画一头烫发时，大笔浓墨，一卷到底，一气呵成，如此酣畅洒脱！陈承豹受到了极大的震撼。此外，顾生岳的速写用笔洗练，造型精准，神态生动；吴山明的动态速写堪称一流。浙派人物画在

陈承豹的书房里，摆着他自绘的兰花和几幅山水画。看着那幽姿雅韵的兰花，你会感到心灵的馨香；看着那意境深邃的山水，你会感到人生境界的旷达。水远山长看不足，天高地阔乐无穷！



陈承豹

全国的中国画教学和创作上有深远的影响，陈承豹被深深吸引，一度，他的创作以人物画为主。

与姜宝林的一次夜谈，在他心里激起了波澜。曾就读于浙江美院、后考入中央美院为李可染研究生的姜宝林，当时还在奉化文化馆工作。一次，姜宝林出差到杭州，住在还就读于美院的陈承豹的学生宿舍，正好在他的上铺。那天晚上，姜宝林大力宣讲美术史，竭力宣扬山水画。陈承豹听得怦然心动，这次夜谈在他心中埋下了山水画的种子。

1980年秋天，童中焘、孔仲起带着一批大学本科山水画学生到宁波写生。那年，陈承豹已经从宁海文化馆调入宁波地区群艺馆。作为学生，他从天童到奉化，一路相陪。正是这一次，他感同身受，对山水画有了更深的认识。从此，他的艺术重点由人物画转到山水画。

艺术上从来没有捷径可走。元代的黄公望，常常携带皮囊，里面放着画具，一遇到山中胜景，就拿出画具，摹写下来。清代石涛更是“搜尽奇峰打草稿”。陈承豹常常以此勉励自己。他背着画板，跋山涉水，深入莽莽的四明山腹地，竹海听涛，林下观泉，看晨昏雨雾，赏霁月风光。他在瓯江卧船听雨，在佛地朝暮赏景，到黄山攀崖探险，到峨眉登道览胜……他积累了数以千计的写生素材。所经之处，不仅用笔墨，而且用文字来描绘大自然绮丽的景观。

生活永远是艺术创作的源泉。只有妙手创真，才能胸有丘壑、下笔如神。陈承豹还长期浸淫于散文、诗词、音乐之中，故而他的作品散溢着清雅的文人气息。同时，他又追求时代精神，力求打破程式。在四明山中，他欣赏着竹海中山民的房子，红色的瓦顶，白色的墙垣，高高的墙脚用拙朴的石头垒砌，这是由于山村地形原因而呈现出的一种房屋特征。这种刚健朴素的美，让他兴奋不已。“为什么山水画中的建筑物一定是残垣破舍呢？以新房子、新事物来表达我们这个时代不好吗？”1989年，他以四明山为题材的画作《山家》入选第七届全国美展并获省优秀奖、市一等奖。四年一届的全国大展，很难攻克，因为，从事山水花鸟画创作的画家太多了，如果在表现风格、主题和笔墨技巧上没有个性和新意，又怎么能够打动评委呢？而让评委动心的，恰是由于他深入生活从而在画作中充溢的生气和灵气。后来，他的作品多次入选全国美展并获奖，《一路春风》《茶乡春早》《南国书城》《港湾之晨》《集装箱走向全国》等，无不透露出浓浓的時代气息，蕴含着深沉的爱国恋乡的情怀和向上的精神。

在陈承豹的书房里，摆着他自绘的兰花和几幅山水画。看着那幽姿雅韵的兰花，你会感到心灵的馨香；看着那意境深邃的山水，你会感到人生境界的旷达。水远山长看不足，天高地阔乐无穷！



陈承豹山水作品



陈雪芸、陈祥源正在带领弟子表演四明南词(海曙区文化馆提供)